



## 金湾多措并举做好航展综合保障工作

# 机场东路基本完工迎客 便民服务点享超市价格

车辆行驶在美丽的机场东路上,两侧湿地、草坪和景观相继映入眼帘;一路上,多名志愿者为游人提供服务;航展馆附近,全新建成的停车场、划着整齐的泊车位,等待车辆停靠;航展馆周边,还设置了便民服务点,提供各种食品和饮用水,且物美价廉,价格不高于超市售价……

以上这些场景,将在今年中国航展上成为现实。记者日前从金湾区获悉,金湾正在基础设施建设、便民服务点、住宿、应急和志愿者保障等多个领域齐头并进,做好航展综合保障工作。

基本完成改造的机场东路已经迎客;新建的三个大型停车场,将提供近两万个停车位;机场周边设置的39个便民服务点,全部物品的销售价格均不高于超市价格等等,都是此次金湾区为做好航展综合保障工作的亮点。



机场东路绿化美化提升工程一期项目整体形象进度基本完成。

除署名外均由本报记者赵岩采写 摄影:本报记者 张洲

## 6.4公里机场东路基本改造完成

### 基建

如今,行车在金湾机场东路上,两侧的风景已经与以往大为迥异。道路一侧,是全新建设的景观工程,步行道、滨海广场、叠水广场,更有观海廊桥,层次分明;另一侧,则是湿地景观,绿地和人工湿地、树木掩映其中,颇有回归自然的感觉。金湾区相关人士介绍,机场东路绿化美化提升工程一期项目整体形象进度基本完成。今年航展期间,该项目将逐步对市民开放,航展过后还将加大工程收尾工作,最终交给市民一份满意的“答卷”。

“机场东路将打造城市新名片,成为旅客对空港门户的新印象。”该人士介绍,金湾区于2017年率先启动机场东路绿化美化提升工程建设工作,

该项目于当年12月正式开工。项目对标上海外滩、深圳湾,擦亮珠海海滨城市形象这一名片。

据悉,机场东路绿化美化提升工程一期项目范围为机场东路东侧海堤一号闸(祥祺明月湾)到三号闸岸线,总设计长度6.4公里,整个项目将设置多个景观和市政节点,基于不同活动功能由北至南将依次打造滨海乐活区、运动活力区、生态休闲区。具体而言,项目融入“海绵城市”生态理念并糅合了珠海金湾特点和历史文化元素,打造水绿共融的城市滨水开放空间,构建人文与科技兼容并蓄的景观休闲场所。记者了解到,整个项目分别设置了叠水广场、滨海广场和户外观演广场等较

开放的聚集型景观空间,同时还有全长300米,向海面延伸的观海廊桥等较为显眼的景观场所。

“机场东路融入了海绵城市生态理念,是珠海市海绵城市示范区域。”该人士介绍,该路段设置了生态湿地花园及采用透水功能的路面铺设,收集部分绿地雨水,起到雨水存储的作用。具体而言,该区域通过丰富的竖向变化、较高的植被覆盖率能有效降低暴雨径流的流速、流量,延长径流的滞留时间,改善绿地土壤的渗透条件,从而加强土壤的渗透量。

除了机场东路,此次航展期间,金湾在基建领域的另一大亮点,即是多个大型停车场建设。据悉,金湾区分别在航

空产业园核心区西侧和机场北路两侧新建P5、P6、P7三个大型停车场,总面积76.54万平方米,总停车位将近两万个。

其中,航展P5停车场位于航空工业通飞西侧,共建公交与大巴停放泊区255个,小汽车泊位4921个,目前工程施工已完工;航展P6停车场位于机场北路西侧,共建公交与大巴停放泊区550个,小汽车泊位10500个。目前,工程施工已完成土方回填平整,正在进行最后的停车位木桩链条分隔;航展P7停车场位于机场北路交珠海大道路口,共建公交与大巴停放泊区139个,小汽车泊位2689个。目前,工程施工已完工。

## 设置39个便民服务点

### 服务

往届航展,在展馆周边,流动商贩售卖饮用水和食品,坐地起价或质量欠佳的事情,屡有发生。今年,金湾专门在航展馆外围区域设置39个便民服务点,进行统一经营管理,提供便民服务。

具体而言,便民服务点由三灶镇下属国企三灶城市资源运营公司负责。三灶城资公司将围绕航展外围区域设置便民服务点进行统一经营管理。同时,引入了各大品牌供应商,向宾客提供食品、矿泉水、饮料及飞机模型纪念品等零售服务。特别

值得注意的是,本次便民服务点所提供的全部物品的销售价格,均以超市销售价格上限,在保障食品安全的利民服务同时,让所有参加航展的宾客享受到便民、惠民的服务。

“我们设置服务点的目的,就在于与流动摊贩形成价格上的竞争,让其无利可图,从源头上整治流动摊贩乱摆卖现象。”金湾区相关人士介绍,如果遇到价格缺乏竞争力时,三灶城资公司将进一步采取降价处理,直至流动摊贩自动撤离,以确保

流动摊贩整治工作落到实处,取得实效。

此外,金湾区还分别在航展馆1号门A1入口及5号门南侧,设置了1000平方米以上的流动摊贩集散点。与此同时,三灶执法中队将组建航展现场工作组共计183人,主要负责路面、停车场、各大门外市容秩序维护,加强对流动摊贩的规劝、引导、归置、监管工作。

“金湾最近多个部门,还针对区内住宿行业,开展了‘地毯式’摸底排查。”该人士介绍,金湾各部门根据自身职

责,针对价格公示、卫生许可、从业人员健康证、工商登记、消防设备、治安信息管理系统、服务质量管理等情况进行一一检查。

按照要求,航展期间金湾客房价格涨幅不得超过平日房价的3倍,不允许任何形式突破上届航展客房价格水平,各经营单位要落实价格承诺制度。据了解,经前期的监督执法和巡查,金湾区在册监控的36家宾馆酒店预订价格整体平稳,比上届有明显下降,基本达到价格稳控目的。

## 实现视频监控无盲区

### 保障

“这次航展期间,我们将通过现代科技手段,对航展重点区域的安全、应急和道路交通进行保障。”金湾区相关人士介绍,在航展各个重点部位、重要位置,金湾区均加装高清视频监控,实现视频监控无盲区,远程可视化指挥调度,提高突发事件接报处置效率;与此同时,金湾还通过与高德地图、百度等互联网公司合作,精准发布预警信息合理引导车流、人流,避免造成交通人流拥堵;航展期间,气象服务团队,将加强对天气的预测预报,科学、精准、及时向航展应急指挥部报告最新的台风动态、天气实况、预报预警等信息。

金湾区相关人士称,金湾共设置了医疗救护、海上救援等9个专项工作组,做好航展期间各项应急保障工作。而

在航展之前,这些工作小组已经提前介入,将工作做在前头。其中,金湾区已经组织航展周边及金湾区内餐饮单位,进行了餐饮保障培训,并重点检查了300多家食品经营单位,关停无证经营单位17家;与此同时,为做好航展航空器突发事件应急救援,金湾区还牵头十余个单位制订救援方案,并将于近期开展航展海上应急救援演练。

统计显示,从9月中旬至今,金湾在全区范围内重点围绕自然灾害、事故灾难、公共卫生、社会安全等17个重点领域进行航展前风险隐患排查治理工作。截至10月15日,全区检查企业、学校、商场、旅游景点,排查隐患219处,已整改189处,其余安全隐患正在整改中。

除了应急保障工作,金湾

还做足志愿服务保障工作。此次航展期间,金湾区团委、区志愿者联合会从辖区五所高校,招募了1548名志愿者。航展期间,金湾区将在航展馆周边设置展馆、驿站、应急、宣传推介等四类志愿服务

岗,在公交站、停车场和区内主要交通路口设置68个志愿服务点,提供信息咨询、旅游推介、观展引导、文明交通等特色化、全方位的志愿服务,再次擦亮“航展金海湾,文明志愿城”的城市名片。



航展志愿者参加航展前的志愿服务培训。

## 高血压糖尿病社区管理中心在金湾揭牌

### 提升高血压糖尿病基层防治水平

本报讯 记者乔宇 罗汉章报道:近日,广东省心血管病研究所高血压糖尿病社区管理中心暨广东省人民医院珠海医院社区诊疗中心(以下简称“中心”)揭牌仪式在广东省人民医院珠海医院(金湾中心医院)举行。该中心的设立将有助提升金湾区高血压和糖尿病的基层防治水平,让患者在该中心就能获得与大型医院相近水准的医疗服务。

该中心相关负责人介绍,高血压、糖尿病已经成为威胁我国居民健康的重大公共卫生问题。

该中心项目通过建立推广高血压糖尿病社区管理中心的认证体系,监督社区管理中心的运行,将使金湾区的高血压、糖尿病患者,在高血压糖尿病社区管理中心获得与大型医院相近水准的医疗服务。

与此同时,该中心的设立将实现患者首诊在基层,促进专家定期下基层等工作的实施以及分级诊疗制度的落实,改变基层卫生单位诊疗水平参差不齐的现状,减轻患者和社会的卫生经济负担。

## 金湾区婚调委

### 打造一体化婚调服务工作机制

今年3月13日,“金湾区婚姻家庭纠纷人民调解委员会”正式运营。10月30日,记者从金湾区妇联获悉,金湾区婚调委运营大半年,已经探索出“事先预防”“事中调解”“事后跟踪”一体化的婚调服务工作机制。

金湾区妇联相关人士介绍,金湾区婚调委服务覆盖两镇21个村居,由金湾区综治委牵头,金湾区司法局业务指导,区妇联日常管理并发挥基层妇联的优势,组成了一支由律师、婚姻家庭咨询师、心理咨询师及具有丰富服务基层群众经验专业人员组成的工作团队。与此同时,金湾区婚调委还接收了村居妇联执委、巾帼志愿者198名,加入“金湾婚调委志愿者”团队。截至10月底,该团队成功调

解各类夫妻、婆媳以及亲子矛盾,家庭财产纠纷等各类家庭矛盾个案57宗,没有发生一例有关婚姻家庭纠纷矛盾的上访案件。

“我们通过大半年的工作,探索出了婚姻调解的新路子。”该人士介绍,金湾打造了具有特色的“事先预防”“事中调解”“事后跟踪”一体化的婚调服务工作机制。具体而言,志愿者下沉到村居,及时发现婚姻矛盾的苗头,及时化解家庭纠纷的隐患,做到“事先预防”;一旦群众有需要,专业调解员和志愿者的紧密协作,根据服务对象的实际情况,有针对性地进行“事中调解”;事后,不仅通过电话微信回访,还建立了调解对象微信群,鼓励大家互帮互助,起到“事后追踪”效果。

## 市技师学院与多家企业签订“订单班”

### 为企业输送定制化技能人才达200人

本报讯 记者王芳报道:让学生在校园内提前接受企业文化、企业岗位技能等方面的学习培训,成长为企业真正需要的人才。10月31日,市技师学院与广东航粤电气有限公司、广东龙丰精密钢管有限公司等6家企业签订校企合作学徒制订单培养协议。

据了解,多年来,市技师学院积极探索创新校企合作的模式与方法,与企业共同探讨符合企业需求的合作方式。通过产教融合、校企合作联合培养学员,为珠海产业转型升级提供高技能人才支撑服务。2018年共有924名学生通过顶岗实习后就业,初次就业率高达99%。同时,市技师学院近年来陆续与联想集团、伟创力、格力智能装备、飞马传动等企业开展订单培养,为企业输送定制化的技能人才已达300多人,他们已在各企业关键技术岗

位贡献力量。

“在校企合作订单班签约仪式上,6家企业提前预订了200名学生,效果超出预期。”市技师学院党委副书记梁建昌介绍说,企业订单班的同学将提前接受企业文化、企业岗位技能等方面的培养培训,企业提前介入将派出技术专家结合实际生产项目为学生授课。航粤电气本次在市技师学院预订的是10名技术员、10名销售员,要求的专业是电气类。“这是个精英班。校企合作‘订单班’培养出来的学生既有扎实的文化专业知识基础,又有与岗位能力要求相对接的专业技能。”航粤电气董事长杨建丰表示,把企业员工岗前培训前置到学校中来,提前完成各项岗前培训,让学生们一进入到企业就已成长为企业急需的技能熟手,为企业解决了人才紧缺的问题。

## 55名医疗志愿者走进航空新城小学

### 为小学生进行免费口腔检查



志愿者为学生进行口腔检查。

本报讯 记者乔宇 罗汉章报道:近日,遵义医学院珠海校区口腔医疗志愿服务队的55名志愿者,前往金湾区航空新城小学,为该校一年级470多名学生进行免费口腔基本检查,建立口腔健康档案。

当天下午,在航空新城小学一年级(1)班,身穿白大褂,戴着口罩的志愿者们,细心地为小学生们检查牙齿,并对其口腔卫生以及患病情况进行记录。在检查牙齿的过程中,志愿者们还针对各个小学生的具体情况,介绍口腔

保健的方法,强调口腔保健和口腔检查的重要性。记者了解到,志愿者们将为每名被检查的小学生建立口腔健康档案,并跟进其口腔健康状况。

“我们在金湾的学校开展免费口腔基本检查已有4、5年的时间。”遵义医学院珠海校区口腔医学系相关负责人表示,“我们希望利用我们的专业知识为儿童开展口腔检查,宣传预防举措”。接下来,该志愿服务队将走进金湾区的其他学校与幼儿园,关注儿童口腔问题,助力儿童健康成长。